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Kilka uwag o kresleniu owalu

Dr inz. Janusz KONDRASIUK

W technice czesto uzyteczne sa elementy majace ksztalt owalu, czyli gladkiej
wypuklej krzywej zamknietej. Takim owalem jest, oczywiscie, okrag. Jest tez
nim elipsa, ale wykonanie detalu o tym ksztalcie jest, w praktyce produkcyjnej,
klopotliwe. Dlatego tez owale stosowane w technice sa zazwyczaj gladko
polaczonymi lukami okregów. Powstaje pytanie, jak je kreslic. Uscislijmy jeszcze
pojecie gladkcsci: dwa luki lacza sie gladko we wspólnym punkcie, jesli maja
w nim wspólna styczna ..

Zadanie.Dane sa dwa okregi o srodkacp Ol iOz i promieniach, odpowiednio,
Tl i TZ. Znalezc luki okregów o promieniuR laczace sie gladko z tymi okregami.

Rozwiazanie.Z punktu Ol zakreslamyokrag o promieniuR - Tl,
a z punktu Oz - o promieniu R - TZ' Punkty S i S' przeciecia tych okregów
sa srodkami szukanych luków. Gladkosc polaczenia zapewnia fakt, ze proste
OlS, OlS', azs i azs' zawieraja promienie stykajacych sie okregów. Czytelnik
zechce sam ustalic, dla jakich parametrów Ol,Oz, Tl, TZ i R (w istocie sa
cztery parametry, bo nie jest istotne polozenieOl i Oz, lecz tylko ich odleglosc)
zadanie ma rozwiazanie, z którego powstaje owal.

Czesto, szczególnie gdy owal ma zastepowac elipse, zadamy, by mial on dwie osie
symetrii. Na parametry tez nakladamy dodatkowe warunki - zazwyczaj chcemy,
by owal byl wpisany w dany prostokat. Jak latwo sie przekonac, nie zapewnia
to jednoznacznosci. Oto trzy przyklady konstrukcji z dodatkowo przyjetymi
warunkami dla owalu wpisanego w prostokat o bokach2a i 2b (a > b).

Konstrukcja l. Oznaczmy przezO srodek prostokata. Na prostej zawierajacej
dluzsza os symetrii prostokata odkladamy odO odcinki o dlugosci
(1 + ~) (a - b), a na zawierajacej krótsza - odcinki o dlugosci(~+ 1) (a - b).
Konce tych odcinków beda srodkami luków stycznych, odpowiednio do krótszych
i dluzszych boków prostokata.

Czytelnik zechce sprawdzic (przez porównanie z Zadaniem), ze otrzymamy owal,
oraz odgadnac znaczenie parametrun..

Konstrukcja 2. Oznaczmy srodki kolejnych boków prostokata przezA i B.
Na odcinku AB wybieramy taki punkt C, ze BC = a-b. Symetralna odcinka
AC wyznacza na prostych zawierajacych osie symetrii prostokata dwa sposród
czterech szukanych srodków okregów, co pozwala dokonczyc rysunek.

I znów prosimy Czytelnika o sprawdzenie poprawnosci konstrukcji. Nie ma
w niej juz niczego dowolnego (gdy prostokat jest dany). Dolaczony przez nas
warunek to zadanie, by luki o wiekszym promieniu mialy rozwartosc2 arc tg ~
(prosze sprawdzic).

Konstrukcja 3. Z dowolnego wierzcholkaD prostokata i z jego srodka
prowadzimy prosted i e tworzace z bokami prostokata kat450• Oznaczmy
punkt ich przeciecia przezO'. Z punktu O' kreslimy okrag pomocniczy, styczny
do obu OSI symetrii prostokata. Z wierzcholkaD prowadzimy stycznaf do
okregu pomocniczego, przecinajaca osie w dwóch sposród czterech szukanych
srodków okregów (i konczymy konstrukcje).

To tez trzeba sprawdzic, jak tez odgadnac sens przyjetego tym razem
ograniczenia.

I jeszcze jedna uwaga: owal nazywamy foremnym, gdy luk o wiekszym
promieniu, sposród luków okregów skladajacych sie na owal, ma rozwartosc600•
Mozna taki owal umiescic w dowolnym prostokacie, jesli tylko w Konstrukcji 1
przyjmiemy n = y3 + 1. W Konstrukcjach 2 i 3 (gdzie nie mamy zadnej

swobody) owal foremny powstaje, odpowiednio, gdya = y3b i a = ~b.
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